Algebra Relacional

E uma linguagem de banco de dados procedural e formal.
Seja 0 esquema relacional de uma empresa hipotética a seguir:

Empregado(matr, nomeE, enderecgo, sexo, salario,
supervisor, depto)

Departamento(codDepto, nomeD, matrGerente)

Deplocalizagbes(codDepto, Localizacéo)

Alocagao(matrEmp, codProj, numHoras)

Projetos(codProj, nome, localizagao, deptoControla)

Dependentes( matrEmp, nomeDep, sexo, dataNasc, parentesco)

Usaremos o esquema acima para exemplificar os diversos operadores da algebra
relacional.

3.1. Operacgao de Selecao (o)

Seleciona um subconjunto de tuplas de uma relagao, de acordo com uma condicao

Exemplo 1: Selecione os empregados que trabalham no departamento 4.
opepTo = 4 (Empregado)

Exemplo 2: Selecione os empregados que ganham mais de R$ 3.000,00
Osalario>3000 (Empregado)

Sintaxe: 6 <predicado> (<Relagéo>)
Onde: ¢ = Operador de selegao
Predicado: <atributo> <op> <constante> ou

<atributo> <op> <atributo>
<op>={=>¢<5 2 #

No predicado podemos ter as clausulas conectadas pelos conectivos Booleanos
AND, OR e NOT.

Exemplo 3: Selecione os empregados que ganham mais de R$2.000,00 e trabalham
no departamento 4, ou ganham menos de R$500,00 e trabalham no departamento 5.

G (salario>3000 AND depto=4) OR (salério < 500 AND depto=5)( Empregado)

o O operador de selecao € unario (aplicado a uma unica relagao)



O grau da relacao resultante € o mesmo da relacao original

O numero de tuplas da relagéo resultante € menor ou igual ao numero de tuplas
da relagéo original.

A selecao é comutativa:

G<conpt>( O<conpz> (R)) = o<conpz> (G<conpt> (R))

G<conp1>( G<conp2>(---(a<conpn> (R)) -..))

3.2. Operacgao de Projecao

Seleciona um subconjunto de atributos de uma dada relagao.

Exemplo: Liste os nomes e salarios dos empregados:
T<NOME, sALARIO>-(Empregado)

Sintaxe: n<ista pe aTrRIBUTOS> (Relag&o)

Obs: Se a lista de atributos inclui apenas atributos ndo-chave, tuplas duplicadas
poderao aparecer no resultado, porém, a operagao de projecao elimina esta
duplicagao.

Exemplo:
T<FUNGAO, saLARIO>(EmMpregado)

O numero de tuplas da relagao resultante sera menor ou igual ao da relagao
original

T<isTA-1> (T<LisTA-2> (RElag80)) = (n<uista-1> (Relagéo)
< <LISTA-2> o <LISTA-1>

Exemplo:

TINOME, sALARIO(TINOME, FUNGAO,sEXO,sALARIO (EMpregado))
= ninome, saLario(Empregado)

Combinando Selec¢ao e Projecao:

Exemplo: Obtenha o nome e salario dos empregados do departamento 5

TINoME, sALARIO(OpePTO = 5 (Empregado))

Alternativamente podemos usar uma notagéo que usa uma sequéncia dos
resultados dando nome as relagdes intermediarias:

EmpDepto5 <« opepro = 5 (Empregado)
Resultado < nnowe, saLirio(EmpDepto5)

Uniao

A unido de duas relagdes, R U S, é o conjunto de tuplas que estd em Rou S ou em
ambas. Duplicatas s&o eliminadas.

R
A B C
a b c




d a f
(o} b d
S

D E F
b g a
d a f
RUS

a b c
d a f
c b d
b g a

Exemplo: Obtenha a matricula dos empregados que trabalham no departamento 5
ou supervsionam empregados que trabalham no departamento 5.

EmpDepto5 <« c4epto - 5(Empregados)
Temp1 < T matricua(EmpDepto5)
Temp2 < 1 sypenisor(EMpDeptoSd)
Resultado < Temp1 U Temp2

Intersecgao

A intersecao de duas relagdes, R N S, € uma relagao que inclui todas as tuplas que
estioem Reem S.

R

A B C
a b (o}
d a f
c b d
S

D E F
b g a
d a f
RNS

Exemplo

Intersecao: Desejamos encontrar todos os clientes que tenham tanto empréstimo
quanto conta. Usando a interseg¢édo de conjuntos podemos escrever:
TinoME_dliente(D€VEdOr) M TnoME_ciente(DEPOSItante)

Diferenca

A diferenca entre duas relagbes R — S, é o conjunto de tuplas que estdo em R mas
nao estdo em S.



R

A B |C
a b C
d a f
C b d
S

D E F
b g a
d a f
R-S

a b |c
C b |d
Observacoes:

1) As operacgbes de conjunto (Unido, Intersecao, Diferenca) devem ser compativeis
de unido. Duas relagdoes R(A1,A2, ..., An) e S(B1, B2, ..., Bn) sdo compativeis
de uniao se tém o mesmo grau e dominio(A) = dominio(B), para 1 <=i<=n.

2)RUS=SUR
RnS=SnR
R-S#S-R
RUSUT)=(RUS)UT
RN(SNnT)=(RNS)nT

Exemplo

Intersegao: Desejamos encontrar todos os clientes que possuem contas mas nao
contrariam empréstimos escrevendo:
TinomE_dliente(DepoOSitante) - mnome_diente(Devedor)

Produto Cartesiano

O produto Cartesiano de duas relacées R X S combina cada tupla de R com cada
tupla de S.

O resultado de R(A1, A2, ..., An) X S(B1, B2, ..., Bm) é uma relacdo Q comn + m
atributos Q(A1, A2, ..., An, B1, B2, ..., Bm).

Se Rtem x tuplas e S tem y tuplas => R X S tera x*y tuplas

Exemplo: Obtenha para cada empregado do sexo feminino, uma lista dos nomes de
seus dependentes

Mulher < osexo="F’(Empregados)
NomesMulheres <« Tmatricuia, nome (Mulher)
DependentesMulher1 < NomesMulheres X Dependentes



DependentesMulher2 < omatr = maremp (DependentesMulher1)
Resultado < mnomeE, nomenep (DependentesMulher2)

Jungéao

Uma juncédo de duas relagdes R(A1, A2, ..., An) e S(B1,B2,...,Bm), denotada por R
|x| <condicao de jungdo> S, é usada para combinar tuplas de duas relagbes numa
Unica tupla.

¢ Oresultado de uma juncdo € uma relagdo Q com n + m atributos Q(A1, ..., An,
B1, ..., Bm)

e Q contém uma tupla para cada combinagéo de tuplas (R x S) que satisfaz a
condicao de jungao

¢ Uma condigdo de juncéo tem a forma:
<cond> AND <cond> AND ... AND <cond>

onde,
<cond>: Ai 6 Bi, Ai é atributo de R, Bi é atributo de S, dom(Ai) = dom(Bi) e 6 = {=,
<, >, > <, #)

Exemplo: Obtenha o nome do gerente de cada departamento

DeptoGer «— Departamento |X| matrger = matr EMpregado
Resultado < mhomep, nomee (DeptoGer)

¢ Quando a condigdo de jungdo € uma igualdade a jungdo é chamada de
equijoin.

e Juncéo Natural é uma equijoin onde um dos atributos com valores repetidos
(condig¢ao de juncao) é eliminado.

Exemplos de Consultas:

1) Obtenha o nome e o endereco de todos os empregados do departamento de
‘Pesquisa’

Pesquisa <~ Gnomep = ‘pesquisa(Departamento)
ReSUltadO <_ T nomeE' endereco (Empregado |X| depto = codDepto PequISa)

2) Para cada projeto localizado em ‘Natal’, liste o cédigo do projeto, o cédigo do
departamento que controla o projeto e o nome, endereco e salario do gerente
deste departamento

ProjNatal < Olocalizagso = ‘Natal’ (Projetos)

Result1 «- (ProjNataI |X| depControla = codDepto Departamento)
Result2 « (Result1 |X| matrcerente = matr EMpregado)
Resultado <7 codProj, codDepto, nomeE, enderego, salario (ReSUItz)



3) Faca uma lista dos codigos dos projetos que envolvem um empregado cujo
nome € ‘Silva’como trabalhador ou como gerente do departamento que controla
0 projeto.

Silva < 7 matr (GnomeE=’SiIva’ (Empregado))

ProjSilvaPart < 1t cogproj (Silva |X| matr=matremp AloCagéo)

DepSilvaGer < 1 cogpepto (Silva |X| matr=matrcerente DEpartamento)
ProjDepSilGer < =« codProj (DepSilvaGer |x| codDepto=deptoControla Projeto)

Resultado « ProjSilvaPart U ProjSilvaPart

4) Liste os nomes dos empregados que nao tém dependentes

TodosEmpr < 1 marr (Empregado)

EmpComDep < 7 maremp (Dependentes)

EmpSemDep « (TodosEmpr — EmpComDep)

Resultado < 7 nomee (EmpSemDep |X| matricula=matr EMpregado)

Exercicio
Considere o Banco de Dados descrito abaixo.

EPREGADO(cod_empregado,nome_empregado,rua,cidade,salario)
TRABALHA(cod_empregado,CNPJ)
COMPANHIA(CNPJ,nome_companhia,cidade)
GERENTE(cod_empregado,nome_gerente)

Para cada uma das seguintes consultas dé a expressao em algebra relacional:

1) Encontre os nomes de todos os empregados que trabalham para a
Companhia Soft Sell.

2) Encontre todos os nomes das cidades dos empregados que trabalham na
Soft Sell.

3) Encontre os nomes, endereco e cidade da residéncia de todos os
empregados da Soft Sell que ganham mais de dez mil reais.

4) Encontre os nomes de todos os empregados, no banco de dados, que
moram na mesma cidade da companhia em que trabalham.

5) Encontre os nomes de todos os empregados que moram na mesma cidade e
rua de seu gerente.

6) Encontre os nomes de todos os empregados, no banco de dados, que nao
trabalham para a Soft Sell.



